用方程思想求解线段的大小

学习了线段的知识，特别是线段中点的概念以后，就会经常遇到要求解有关线段的长度问题，虽然不少同学已经牢固地掌握了线段的中点的有关概念，但还是难以下笔.事实上，对于比较复杂的一些线段的计算问题，若能适当引进未知数，巧妙地运用方程知识求解，往往会简洁求解.现举两例说明.

例1　已知线段AB，延长线段AB至C，使BC＝[image: image12.emf]�
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AB，反向延长线AB至D，使AD＝[image: image2.wmf]3

1

AB，P为线段CD的中点，已知AP＝17cm，求线段CD，AB的长.

分析　要求解一条线段中的两个部分，由于已知条件中的关系比较复杂，不如挖掘隐含条件，引进未知数，构造出方程求解.
解　设AB＝4x，则BC＝3x，AD＝[image: image3.wmf]4
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x，CD＝[image: image4.wmf]25
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x，DP＝[image: image5.wmf]25
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因为AP＝DP－AD，所以[image: image6.wmf]25
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x－[image: image7.wmf]4
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x＝17，所以x＝6.

所以CD＝50 cm，AB＝24 cm. 
说明　在解答有关线段的和、差、几倍或几分之几的计算问题时，一般要注意以下几个方面：①按照题中已知条件画出符合题意的图形是正确解题的先决条件；②学会观察图形，找出线段间的关系.
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例2  已知线段AB＝2cm，延长AB到C，使BC＝[image: image8.wmf]3

2

AB，D是线段AB的中点，如图1.
（1）求线段CD的长.
（2）线段AC是线段DB的几倍？
（3）线段AD是线段BC的几分之几？
分析　由于已知BC＝[image: image9.wmf]3
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AB，即等价于BC∶AB＝3∶2，此时若设BC＝3x，则AB＝2x，于是利用方程即可求解.

解（1）设BC＝3x，则AB＝2x，因为AB＝2cm，所以2x＝2，解得x＝1，

所以BC＝3x＝3.
又因为D是AB中点，所以AD＝DB＝1，即CD＝4cm.

（2）因为AC＝5cm，BD＝1cm，所以AC＝5DB.

（3）因为BC＝3cm，AD＝1cm，所以AD＝[image: image10.wmf]1
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BC.

说明　本题中虽然得到一个简单的方程，但就是利用了这个简单的方程才为后面的求解铺平道路.另外，在具体求解时要从线段中点的定义出发，结合图形，利用线段的和差，寻求线段之间的大小关系，灵活运用线段中点的性质.
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例3　如图2，点B、C在线段AD上，E是AB的中点，F是CD的中点，若AB是CD的2倍，AE比CF大4，BC＝7，求AD的长.
分析　若设CD为2x，则AB为4x，于是利用AE比CF大4，即可列出方程求解.
解　因为E、F分别为AB、CD的中点，所以2AE＝2BE＝AB，2CF＝2DF＝CD，
设CD为2x，则AB为4x，则根据题意，得2x－x＝4，所以x＝4.

所以AB＝4x＝16，CD＝2x＝8，

所以AD＝AB+BC+CD＝16+7+8＝3.
说明　由线段中点的定义，结合图形，利用线段的和差，寻求线段AD与EF、BC间的大小关系，解此类题关键是灵活运用线段中点性质.
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